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模拟试题十五参考答案及解析

1.答案：D。

题干观点：在固定预算的情况下，公共图书馆应该把所有的资金都用来釆购平装书，以增加图书馆的新书藏量，

更好地服务读者。

D指出有些书不岀平装本，所以只买平装本会使部分读者得不到需要的服务，削弱题干论证，正确。

A为明显无关选项，排除；B 说平装本也能保存得很好，加强了题干论述，排除；C 也有加强题干论述的作用，

排除；E 为无关选项，排除。

2.答案：D。

题干论述：一方面，中国人越来越多地食用高热量、高脂肪的食品，导致心脏病和糖尿病的发病率提高；另一

方面，中国人的平均预期寿命却在不断提高。

D项所述的事实，说明在中国，其他致人死亡的疾病数量大大减少了，而且减少的量大于心脏病例和糖尿病例

增加的数量，这显然有助于解释平均预期寿命的不断提高。因此，为正确答案。

3.答案：C。

先写条件：

（1）（王、X）=（赵、白）+2。

（2）（张）=刘一 3=周一 2。

（3）马=（赵、白）一 1。

（4）（孙）（杨）=李一 3。

（5）（郑）（陈）=马一 2。

由条件（1）（3）（5）可得：（王、X）=（赵、白）+2=马+3=（郑）（陈）+5。

从而可知：郑、陈住第一层，马住第三层，赵、白住第四层，王住第六层。

再由题干：每层有两个公寓，每个公寓最多住两个人；加上条件（4）可知，孙、杨住第二层；再加上条件（2），

进一步推知，张在第三层，李、周在第五层，刘在第六层。

因此，只有 C 项为正确答案。

4.答案：D。

题干观点：光电厂的成本下降到 20 年前的 1/10.而传统电厂的成本在上升，所以光电厂生产的电比较廉价。

本题属于误用统计数据的一种类型----数据不可比。由于文中没提供光电厂和传统电厂在 20 年前发电的成本

（基数），尽管今天光电厂的成本费用降低了，传统电厂的成本费用上升了，但今天的光电厂的成本费用（绝对值）

不一定比传统工厂的成本费用（绝对值）低。

D 加非：20 年前，光电厂的电力生产成本“超过”传统工厂电力生产成本的 10 倍。意味着即使目前光电厂的

成本变成了 20 年前的 1/10.也有可能依然比传统电厂的成本高，削弱题干。因此，D正确。

A 只说大大超过过去的费用，没有提超过多少，并且也没有跟光电厂做对比，为无关比较，排除；B 比较发电

量，为明显无关选项，排除；C 为明显无关选项，直接排除；E 讨论未来的情况，与题干无关，排除。

5.答案：D。

对充分条件假言命题来说，后件真的情况下，不管前件的真假情况，此命题一定是真的。因此，如果（3）是

真的，那么（2）就是真的，与只有一真是矛盾的，所以（3）不能为真，一定为假。从而推知，甲未被录取。

对充分条件假言命题来说，在前件假的情况下，不管后件的真假情况，此命题一定是真的。既然甲未被录取，

那么，（1）肯定是真的。

由三个判断一真两假可知，既然（1）是真的，那么（2）肯定是假的，那么（2）是假的，那么实际情况就是：
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甲和乙都没有被录取。

6.答案：A。

一组孩子用“小兔读书”软件，创造力下降；另一组孩子不用“小兔读书”软件，创造力不下降。这说明不用

“小兔读书”软件，即不用电脑，用蜡笔和纸这样的原始学习工具，创造力不会下降。因此，电脑不能取代蜡笔和

纸这样最原始的学习工具。A项正确。

7.答案：D。

题干论述：作为禽鸟类筑巢和孵化的场所，湿地在不断萎缩，但该地区赤麻鸭数量却远低于天鹅数量下降的速

度。

D项表明，除湿地外，赤麻鸭逐渐学会在树洞和崖洞筑巢孵化，天鹅则未能如此。这就从另一个角度有力地解

释了上述现象的不一致。

8.答案：B。

统计调查要得出可靠的结论，必须保证抽样是科学的，即样本是同质的。

若 B 项为真，即第一组学生来自法律系，则其《知识产权法》测试的优秀率高于其他系是可以理解的，不能由

此得出“该校大学生在对《知识产权法》的了解和掌握程度上存在很大的差异”这一结论。因为完全可能除法律系

外其他系的大学生对《知识产权法》的了解和掌握程度基本相同。

9.答案：D。

条件Ⅳ是必须满足的，否则就无法产生出一位学生会主席。除此之外，条件 I是可以不满足的，因为不满足这

一条件，并不影响“是足球爱好者或是围棋爱好者”这一要求的实现；条件Ⅱ是可以不满足的，因为不满足这一要

求，仍不排除有的学生各门课程都优秀并在数学比赛中得过名次；条件Ⅲ也是可以不满足的，因为不满足这一条件，

并不排斥有的学生在数学比赛中得过名次，有的学生是足球爱好者。

10.答案：D。

副会长认为，有些未加添加剂企业强调自己未加添加剂，这对按正常标准加添加剂的企业来说是不公平的。

意味着，为了保证公平性，就应该或者加添加剂，或者不强调自己未加添加剂。

也即：为了保证公平性，企业或者不应该生产高于国家标准的产品，或者要对产品质量高于国家标准的事实秘

而不宣。

11.答案：B。

要比较男女生的学习好坏，不能光看考上大学的学生中男女生的比例，而要看考录比。即：

女生考录比=考上大学的女生数/考生中的女生数

男生考录比=考上大学的男生数/考生中的男生数

如果 B项为真，即考生中男生的比例比女生低，这就不能保证女生考录比高于男生考录比，因此，削弱了结论：

女生学习比男生好。

12.答案：A。

题干断定：

①苹果是绿色∧辣椒是红色←→浆果不是蓝色；

②浆果是蓝色←→樱桃是不成熟的；

③樱桃不成熟←→草是褐色∨叶子是小的。

草是褐色的，由③推出，樱桃不成熟。

结合②推出，浆果是蓝色的。

再由①推出，苹果不是绿色的，或者辣椒不是红色的。
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13.答案：D。

题干根据“当选符合相关程序”就得出结论“公选没有问题”。

其漏洞在于，事实上“当选符合相关程序"只能是“公选没有问题”的必要条件，而不能认为是充分条件。因

此，D项对题干论证的评价最为恰当。

14.答案：D。

题干的断定为：

(1)红∧什→烤

(2)星期二→¬ 烤

(3)红←贾女士

其中(1)的逆否命题为：

(4)¬ 红∨¬ 什← ¬ 烤

由(2)(4)可得：星期二“新龙门”餐馆或者不供应红焖羊肉或者不供应什锦火锅，即：如果“新龙门”在星期

二供应红焖羊肉，那么这天它一定不供应什锦火锅。这正是 D项所断定的。

其余各项均不能从题干中推出。例如，A 项不一定为真，因为星期二“新龙门"餐馆可能供应红焖羊肉但不供应

什锦火锅。

15.答案：A。

由(4)，如果贾女士星期二去“新龙门”餐馆吃了饭，说明一定有红焖羊肉供应。再又上题结论，如果“新龙

门”在星期二供应红焖羊肉，那么这天它一定不供应什锦火锅。

因此，一定不供应什锦火锅。

16.答案：C。

题干陈述：爱心社中有社员参加了去年所有的社会服务型志愿活动，也有社员参加了所有的科学普及型志愿活

动。

由此可必然推出结论：去年北京大学的志愿活动都有爱心社的社员参加。

17.答案：D。

题干的结论是“削减社会福利费不会损害穷人的利益

I偏离了题干的论证，无所谓加强或削弱题干的论证。

Ⅱ是从削减税收的角度，说明税收的削减对于穷人没有多大好处，因为穷人本来几乎不纳税或者纳很少的税，

这样，削减社会福利费，对社会福利费的主要受益者穷人来说，当然就损害了他们的利益。题干认为削减社会福利

费不会损害穷人的利益，是建立在穷人因税收削减所得到的好处完全可以补偿因福利费削减所带来的损失的基础上

的。

Ⅲ则表明，这两者是不相等的，穷人因税收削减所得到的好处，补偿不了因福利费削减所带来的损失，因此，

削减社会福利费会损害穷人的利益。

18.答案：B。

由于黑龙江人从属于北方人，因此，按地域分，4 个是北方人，1 个是贵州人，共 5 人。而职业身份和地域身

份可以重合，所以，最少可能就是 5 人。
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最多就是职业身份和地域身份都不重合，可能人数为 5+3+2+1=11 人。

19.答案：E。

题干推理结构：¬ 临时工作∧¬ 官方背景八肄业→失业

其逆否命题是：临时工作∨官方背景∨¬ 肄业←¬ 失业

A、B、C、D项都符合题干推理，只有 E项不能从题干推岀。

20.答案：B。

题干是由很多科学家的职业行为的特点，来推出科学家共同体的行为的特点。

这是一个不合理的推理，因为即使多数科学家追逐名利，但仍有少数科学家反对这样做，利用各种机会和场合

去批判和揭发，那多数人也达不到目的。

这个论证是由部分所具有的属性推断整体也具有这种属性，属于合成的谬误。B项准确地指出了这一谬误。

21.答案：D。

题干论述，PPP 模式的风险在于，政府违约或投资人违约而给对方造成经济损失，尽管政府违约的现象屡见不

鲜，但投资人还是积极地投资于 PPP 项目。

其原因何在呢？若 D项为真，为防止地方政府违约带来的经济损失，投资人设法将其他方面的利益转移到自己

的企业。这就从另一个角度很好地解释上述看似矛盾的现象。

其余选项均为无关项。

22.答案：D。

如果 D项为真，即事实上在可能与古蜀国有交流的文明中，只有埃及文明有类似的青铜面具。那么，根据在三

星堆的考古发掘中发现了大量的青铜面具，同时代的埃及文明中也存在类似的青铜面具，就可以合理地得出结论：

三星堆所体现的古蜀国文明来源于埃及文明或至少与埃及文明有过密切的接触。

其余选项均不能起到有效的支持作用。

23.答案：B。

“通信部队的士兵学习了不少步兵战术”中是有歧义的，可以理解为“通信部队的所有士兵学习了不少步兵战

术”，也可理解为“通信部队的有些士兵学习了不少步兵战术”。

因此，B 项与题干论述最为类似。其中“一个工厂的工人参加了不少科普讲座”可理解为“一个工厂的所有工

人参加了不少科普讲座”，也可理解为“一个工厂的有些工人参加了不少科普讲座”。

A项“哲学系的学生都学《微积分》这门课程”，这句话的意思是明确的，无歧义。

其余选项与题干不类似。

24.答案：A。

本题是使用求异法做出的论证，先行情况中的差异因素是“是否参加集体鼓励活动”，比较的现象是“寿命”，

由于 10 年后每一组都有 41 位病人去世，从中得出结论：集体鼓励活动并不能使患有 T 型疾病的患者活得更长。

如果 A项为真，则事实上，每周参加一次集体鼓励活动的那组成员平均要比另外一组多活两年的时间，则就有

利于说明差异因素（参加集体鼓励活动）是导致某种现象（寿命增加）产生的原因，这样，就有力地削弱上述论证，
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为正确答案。

B项只是说其中的两位，不具有统计意义。C 项支持了题干。D项和 E 项对题干有所削弱，但并没有与寿命直接

关联，削弱力度不足。

25.答案：B。

根据题目条件，委员会是由法官中的 2位和科学家中的 2位构成。

法官 2 人 科学家 2 人

F, G, H, I V, Y, Z

（1）G→¬ V

（2）H→¬ Y

（3）I/V

法官 2 人 科学家 2 人

F G H I V Y Z

第一年 √

第二年 √ × √ √

V在第一年做主席，第二年就必须退出，所以另两位科学家 Y, Z 必须是第二年的委

员；又由条件(3),没 V 就得有 I。

26.答案：Co

法官 2 人 科学家 2 人

F G H I V Y Z

第一年 √ × √ × √ × √

H 在第一年做主席，那么在第一年，其他人的情况是，由条件(2)有 H 则无 Y；这样另两位科学家 V，Z 必须做

委员；由条件(1)，有 V 则无 G；再由条件(3)，有 V则无 I；这样还剩一位法官 F 必须做委员。

而在第二年做主席的人在第一年必须是该委员会的成员。在四个选项里面，只有 C 项中的 F 在第一年是委员，

因此，答案为 C。

27.答案：A。

根据题干陈述：

(1)S 市公共设施不更新，会引起市民的不满。

(2)S 市仅靠自己的力量更新设施，只能提高市民的税收，也会引起市民的不满。

所以，S 市无法依靠自己的力量使得市民满意。

28.答案：D。

由于“所有校三好学生都递交了入团申请，所有区三好学生都没有写入团申请”，可推出“所有区三好学生都

不是校三好学生”；因此，“有些学生不是校三好学生”必然正确。所以，D为本题答案。

A、B、C、E项都不一定为真。

29.答案：A。

由于“所有校三好学生都递交了入团申请，所有区三好学生都没有写入团申请”，可推出“所有区三好学生都

不是校三好学生”，再加上“所有学生干部都当上了区三好学生”；当然可以得到“所有学生干部都不是校三好学生”。

因此，A 项必然是假的。

如下图所示，其余选项都有可能为真。
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30.答案：A。

选项 B可能是造成这种现象的原因，因为本地人对工种过于挑剔，不愿干那些脏活、苦活、累活，导致了这些

工种只能让外来人口去做。

选项 C和 E可能是造成这种现象的原因，生产厂家为了降低生产成本，会大量使用价格比较低廉的外地的劳动

力，而不使用对劳动报酬要求比较高的本地人。

选项 D也可能是造成这种现象的原因，既然外来劳动力比较能吃苦耐劳，那些本地人难以承受的工种自然就会

由外来劳动力去做。

由于假设了各城市的就业条件是一样的，那么，别的城市的就业人员的要求就和这个城市的就业人员的要求一

样，该城市劳动力所不愿意做的，其他城市的劳动力就更不会离开自己的城市来这里做他不愿意做的事情了，所以，

选项 A不可能是造成这一现象的原因。
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